Zestaw 2 Elektronika2, rok 1

1.

Dwa swobodne tadunki punktowe +q i +4q znajduja si¢ w odlegtosci L. Trzeci tadunek umieszczony jest
tak, ze caly uktad znajduje si¢ w stanie rdwnowagi. Obliczy¢ polozenie, warto$¢ i znak trzeciego tadunku.
Czy rownowaga jest trwata?

Oblicz wektor natezenia E oraz potencjat V pola elektrostatycznego w odlegtosci | nad punktem lezacym
doktadnie posrodku miedzy dwoma jednoimiennymi tadunkami o wartosci ¢, znajdujacymi si¢ w
odlegtosci d. Oblicz E w przypadku, gdy tadunki sa réoznoimienne. Ile wynosi E, gdy | >> d?

Obliczy¢ a) natezenie E i b) potencjat V pola elektrycznego w srodku kwadratu o boku a. g+ g-

20+

Cienki, jednorodny pierscien wykonany z dielektryka o promieniu R natadowano tadunkiem Q. Z jaka sita
oddzialuje ten pierscien na punktowy tadunek q umieszczone nad srodkiem krzywizny tego pierScienia, na
wysokosci h nad nim.

Potencjal elektryczny pewnego pola wynosi V (x, y) = (7 V/m? )x?>—(6 V/m® )y® . Jakie jest natezenie pola
E w punkcie r = (3 m, 5 m)? Wyznaczy¢ wartos¢, kierunek i zwrot E.

Potencjat w punkcie (X, y, z) wytwarzany przez tadunek punktowy g opisany jest wzorem V=Kkqg/r gdzie
r =Xi+yj +zk.

a) oblicz zaleznos$¢ E(r) (korzystajac ze zwiazku natezenia pola i potencjatu),

b) sprawdz czy to pole jest polem wirowym?

W przeciwleglych wierzchotkach A i C kwadratu o boku a umieszczono tadunki Q. Jaki tadunek q nalezy
umiesci¢ w wierzchotku D kwadratu, aby nat¢zenie pola w punkcie B byto rowne zeru ? Jaki bedzie
woOwczas potencjat w punkcie B?

Majac zdefiniowane:

- pole skalarne ®(x,y,z)

- pole wektorowe V(x,y,z) = Vi(X,y,2)i + V2(X,y,2)j + V3(X,y,2)k
- wektory: r =xi +yj +zk oraz A = Adi + Ayj + Ak
Obliczy¢:

a) grad r?

b) V(A1)

c) div grad ®

d) div rot A

e) rotrot V

frotr

0) Vx(Vo)
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